Changer de direction en formation

Ecrit par AV_Ghost   15/08/2003

On vole en formation pour de solides raisons. Il s'agit donc de ne pas perdre tous les avantages qu'apporte une formation, en particulier sur le plan défensif, en la laissant se dissoudre dès lors qu'on doit changer de direction. La plupart du temps, si un changement de direction majeur et rapide doit s'effectuer, c'est parce qu'on est pas seuls, et que les contacts que l'on apperçoit ne sont probablement pas nos amis. 

Ca n'est donc vraiment pas le moment de se mettre en situation de faiblesse!

Check turn

Un check turn est un petit virage, disons jusqu'à 30 degrés (45° grand maximum!). On l'utilise pour des corrections mineures de trajectoire, pour vérifier périodiquement les 6 heures de la formation (check six!), ou pour corriger une erreur de positionnement de certains membres de la formation. Il s'effectue le plus simplement du monde: tout le monde vire en même temps, du même côté, à l'ordre du leader:

Red Leader: "Red, check turn droite 20, top!"
A l'ordre du leader, tout le monde engage le virage. Ceux qui sont placés à l'intérieur du virage peuvent avoir à ajuster légèrement leurs gaz pour rester en position dans le virage. Une fois de retour à l'horizontale, chacun vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Demi-tour en place (in-place turn)
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Il s'agit de faire demi-tour, chacun conservant sa place. La réalisation est simple: les appareils virent en même temps, du même côté, à l'ordre du leader.

Red Leader: "Red, demi-tour en place, gauche, top!" ou bien

Red Leader: "Red, in-place turn, gauche, top!"
A l'ordre du leader, tout le monde effectue un demi-tour en se calquant sur le leader. Une fois de retour à l'horizontale, chacun vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Ce renversement donne à l'appareil placé sur l'intérieur du virage (celui de gauche ici) le bénéfice d'une couverture visuelle correcte. Par contre, l'appareil à l'extérieur du virage va se trouver hors de vue de son ailier, et donc vulnérable, entre le temps "1" et un peu après le temps "2". Si il est attaqué au temps "2", ça risque de mal finir.

Red Leader: "Red, demi-tour en place, gauche, top!" ou bien

Red Leader: "Red, in-place turn, gauche, top!"
A l'ordre du leader, tout le monde effectue un demi-tour en se calquant sur le leader. Une fois de retour à l'horizontale, chacun vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Ce renversement donne à l'appareil placé sur l'intérieur du virage (celui de gauche ici) le bénéfice d'une couverture visuelle correcte. Par contre, l'appareil à l'extérieur du virage va se trouver hors de vue de son ailier, et donc vulnérable, entre le temps "1" et un peu après le temps "2". Si il est attaqué au temps "2", ça risque de mal finir.

Demi-tour croisé (cross turn)
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Les deux appareils vont faire demi-tour en se croisant. A l'ordre du leader, chaque appareil tourne vers l'intérieur, vers son ailier, et maintient son virage. jusqu'à ce que les appareils soient de nouveau en formation, le demi-tour effectué.

Red Leader: "Red, cross turn, top!" ou bien

Red Leader: "Red, demi-tour croisé, top!"
Une fois de retour à l'horizontale, chacun vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Cette manoeuvre de renversement donne une meilleure couverture visuelle que le virage en place. Les appareils restent dans le champ visuel l'un de l'autre pendant l'essentiel de la manoeuvre à l'exception d'une courte période après le croisement, au temps "2". Par contre, le support restera essentiellement visuel jusqu'à la fin de la manoeuvre, les trajectoires des appareils ne leur permettant pas de se porter assistance immédiatement.

Ce renversement augmente aussi la séparation entre les appareils. Si ils étaient déjà assez écartés et qu'il s'agit d'avions rapides volant vite, il est même possible qu'ils se perdent de vue. A tout le moins, ça diminuera probablement la capacité défensive de la formation. Cette séparation est très pratique et bienvenue, par contre, si il s'agit de prendre en tenaille des bandits apperçus à longue distance dans le secteur arrière.

Lorsqu'une telle séparation horizontale n'est pas souhaitée, on peut la diminuer en manoeuvrant hors-plan: l'un des appareils vire en oblique, nez haut, l'autre vire dans le plan horizontal ou bien nez bas. Non seulement la séparation va être réduite, mais en plus l'appareil bas bénéficiera d'une meilleure couverture de l'appareil haut, qui pourra intervenir bien plus vite en cas d'attaque.

Split Turn
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Les deux appareils vont faire demi-tour dans des directions opposées, en se tournant le dos. 

A l'ordre du leader, chaque appareil tourne vers l'extérieur et maintient son virage. jusqu'à ce que les appareils soient de nouveau en formation, le demi-tour effectué.

Red Leader: "Red, split turn, top!" 

Une fois de retour à l'horizontale, chacun vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Ce renversement augmente énormément la séparation latérale. Des appareils en formation assez serrée pourront donc s'en servir utilement pour faire une large tenaille sur des bandits détectés dans le secteur arrière. A part ça, il est facile de voir que cette manoeuvre est défensivement la pire de toutes: les appareils sont hors de vue l'un de l'autre pendant l'essentiel de la manoeuvre, et s'écartent énormément. A moins de disposer d'un rayon de virage particulièrement petit, le split turn sera donc à éviter.

Virage tactique: Tac turn (tactical turn)

Les virages présentés jusqu'à présent étaient soit limités à de petits changements de direction (check turn), soit des demi-tours ayant en commun de laisser les appareils vulnérables dans une direction pendant la manoeuvre. Il manque donc dans la panoplie une manoeuvre qui n'aie pas ces limitations: le virage tactique, ou tac turn.

Le virage tactique est un virage majeur, typiquement de l'ordre de 90° (disons, pour prendre un intervalle large, entre 60° et 120°). Pour effectuer un renversement, il suffira d'enchaîner deux virages tactiques à 90° du même côté. Ce type de virage s'applique à des appareils en formation en ligne (line abreast) ou en échelon (wedge, finger, finger four). Cette manoeuvre s'effectue en paire, mais aussi en section de 4 appareils. Les deux cas sont présentés.

Lorsqu'on souhaite faire un virage à 90° en restant en formation, c'est à dire en préservant l'écartement et les distances entre les appareils, on se trouve immédiatement confronté à un bête problème de géométrie: pendant le virage, les trajectoires des différents appareils n'ont pas du tout la même longueur.

Pour que les appareils soient toujours bien en place en formation à l'issue de la manoeuvre, il faut donc faire en sorte que les différences de longueur de trajectoire restent gérables facilement, tout en faisant en sorte de maintenir la meilleure situation défensive possible. Pour ça, les appareils vont se croiser, et la formation va s'inverser pendant le virage. Les virages des appareils seront réalisés nez haut ou bas, ce qui permettra d'adapter les vitesses à la longueur des parcours. C'est l'idée maîtresse du virage tactique.

Tac turn à deux appareils
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Le virage tactique est donc un virage de l'ordre de 90°. Lorsqu'on veut effectuer un retournement, on va en effectuer deux de suite, du même côté. C'est ce cas qui est présenté dans la figure: un premier virage tactique gauche entre les temps "1" et "3", suivi d'un second virage entre les temps "4" et "6".

Le déroulement en est le suivant:

Temps "1"

Le leader ordonne le virage tactique:

Red Leader: "Red, tac turn 90 gauche, top!"
Au top, l'appareil extérieur (celui de droite, puisqu'on tourne à gauche) entame immédiatement son virage vers l'appareil intérieur (vers la gauche). L'appareil extérieur évite la collision en virant légèrement nez bas.

L'appareil intérieur (celui de gauche) observe le mouvement de son ailier, mais va attendre quelques secondes pour tourner à son tour. Dans l'intervalle, il pourra mettre très légèrement nez haut pour éviter une collision avec l'autre appareil. 

Temps "2"

Au temps 2, Lorsque l'appareil intérieur croise l'appareil extérieur, il entame son virage à gauche

Temps "3"

Les deux appareils achèvent leur virage à 90°, et se remettent à l'horizontale, chacun vérifie positionnement, altitude et vitesse. 

Le virage tactique est terminé. La formation s'est inversée: l'appareil de gauche est maintenant à droite, et vice-versa.

Temps "4", "5", "6"

La paire effectue un second virage tactique gauche de la même manière que précédemment.

En résumé

· L'avion extérieur vire immédiatement au signal du leader 

· L'avion intérieur attend quelques secondes (le croisement de trajectoire) avant de virer à son tour 

· L'avion extérieur évite la collision par le bas (nez bas) 

· L'avion intérieur évite la collision par le haut (nez haut) 

Tac turn en section de quatre appareils
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A quatre, la technique du virage tactique est en fait pour l'essentiel identique au virage à deux. On applique les mêmes bases, élément par élément, et au sein d'un élément. L'exemple donné dans le schéma est le virage tactique à droite d'une section en finger. Pour une section en ligne, ça ne change pas notablement.

Temps "1"

Le leader de section ordonne le virage tactique à droite:

Red Leader: "Red, tac turn 90 droite, top!"
Red 3: "3". (red 3 acquitte pour la formation)

Au top, le leader de section entame immédiatement son virage à droite. Le numéro #2, ailier du leader, vire immédiatement sec à droite pour passer derrière le leader. Il évite la collision, diminue son rayon de virage et maintient sa vitesse en virant nez bas.

Pendant ce temps, la deuxième paire (qui se trouve à l'intérieur du virage) met le nez haut pour croiser au dessus de la première paire, mais ne vire pas encore.

Un peu avant de croiser la trajectoire du leader de section, le numéro #3 (leader élément) amorce son virage à droite. Une fois qu'il à croisé le leader de section, #3 reserre son virage en mettant le nez sous l'horizon pour regagner sa vitesse et sa position au temps "3".

Temps "2"

Le numéro 4, l'ailier du second élément, a suivi son leader et mis le nez haut, mais n'a pas encore amorcé son virage. Au temps "2", lorsqu'il croise la trajectoire du leader de section, #4 entame son virage très graduellement. Il croisera son leader (#3) par le dessus.

La première paire à terminé son virage et vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Temps "3"

Le leader de la deuxième paire, #3, à terminé son virage et vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Le numéro 4 achève son virage, et ajuste son attitude et son taux de virage pour être en position au temps "4".

Temps "4"

Le numéro 4 à terminé son virage et vérifie positionnement, altitude et vitesse.

Le virage tactique est maintenant terminé, et la section est inversée.

En résumé

La manoeuvre semble plus compliquée lorsqu'on la décrit qu'elle ne l'est en pratique. Ce qui se passe, c'est que les deux paires effectuent un virage tactique, avec un délai entre les deux virages. Le numéro #3 (leader élément) effectue son virage tactique par rapport au leader de section, et les ailiers ajustent leurs virages pour rester en position.
